

歐巴馬全代會提名演說揭舉教育願景

駐美國臺北經濟文化代表處文化組

美國總統歐巴馬本(2012)年 9 月 6 日在民主黨全國代表大會 (Democratic National Convention)最後一天的議程中，發表接受黨提名競選下任總統之提名演說，強調未來 10 年將把大學的學費增加幅度減半，10 年內增加招聘十萬名數學和科學教師，以及強化社區學院培訓 200 萬名人力資源。

2012 年美國民主黨全國代表大會於本(9)月 4 至 6 日在北卡羅來納州舉行，美國現任總統歐巴馬在大會最後一天宣佈接受該黨提名，並發表接受提名演說。在演說中，歐巴馬列舉有關增加就業、提升經濟、減少赤字、能源議題、發展教育、參與世界責任等政策，他並將本次總統大選比喻為「兩種完全不同的未來願景之選擇」(A choice between two fundamentally different visions for the future)。他提到：「各位面對的選擇不只是兩個候選人或兩黨的政策，而是美國將來不同路線的選擇、兩種完全不同的未來願景之選擇」，他呼籲選民給他更多時間再創美國堅強的經濟基礎。

歐巴馬在演說中提到其經濟政策時，不忘將學生與學校的需求納入國家經濟發展重點，表示政府應該做更多事，促進教育發展。基本上，其演說的基調在強調政府之社會責任與重要性，這些經濟、政治、社會責任當中，也應包括支持強有力的教育系統、扶助貧困家庭學生之角色責任。歐巴馬提到：「我拒絕要求學生付更多大學學費或將孩子趕出起始計畫 (Head Start Program)，我們應該減輕學生的負擔」。他也提到：「政府應該在大學學費補助及職業培訓上扮演好應有的角色」、「但教師也應啟發教導學生、校長應有效領導、家長應鼓舞學習動機、以及學生應努力學習，如此一來，我們就一定能在教育與競爭力上過超過其他任何國家」。

歐巴馬也不忘在演說中對「各州共同核心標準」(Common Core State Standards, CCSS) 的努力表達肯定，支持各州共同開創一貫共通的學術標準。他提到：「這是首次幾乎所有的州都回應提高教與學的標準之呼籲」。

對於未來的展望部份，歐巴馬則強調未來十年將把大學學費增幅減半，十年內增聘十萬名數學和科學教師，並在社區學院訓練 200 萬名人力。

歐巴馬在演說中也揭示他為美國設定的其他願景，包括：2016年前創造百萬工作機會、2014年前出口增加一倍。在能源方面，2020年前進口石油減半，2020年前提供60萬個天然瓦斯業工作。

民主黨代表大會召開期間，細數歐巴馬教育政績，並警告如果獲選，教育政策將有完全不同路線。但是顯然會議中大家也都迴避了幾個受到教育團體或共和黨議員反對杯葛的議題，包括：特許學校的擴充(charter school expansion)、教師績效津貼(merit pay)、學校改造計畫(turning around schools)等。歐巴馬執政團隊已經投注數十億協助學校留住教師，包括2009年《美國振興及投資法案》(American Recovery and Reinvestment Act, ARRA)，2010年《教育就業補助》(Education Jobs Fund)，但共和黨強烈反對這些作法，他們認為這些經費無法達到促進就業之目的。

分析家指出，本次歐巴馬的接受提名演說採取安全路線，並沒有提到太多新政或新議題。共和黨總統候選人羅穆尼的陣營則發表聲明，認為歐巴馬所提的教育政策都是已經是現在推動中的作法，了無新意。共和黨稱許羅穆尼在麻州的教育政績，但民主黨也抨擊羅穆尼在之前縮小學前教育計畫規模及刪減教育預算，警告選民他可能對現有教育政策的反對與阻撓。

本年共和黨全國代表大會(Republican National Convention)前於8月27至30日假佛羅里達州召開，兩黨代表大會在過去兩周先後落幕，各界關注其間的路線差異。基本上，二黨最大的教育政策路線差異在於，民主黨趨向主張政府介入，強化教育投入，以促進社會公平；共和黨則主張政府應少介入，減少政府開支來削減赤字。

譯稿人：張佳琳

參考資料：美國民主黨全國代表大會網站<http://www.demconvention.com/>